

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejeman velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.
Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljajo tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 125.

V Ljubljani, v soboto 4. junija 1887.

Letnik XV.

Ljute rane modérnega društva.

(Po „Vrhbosni“.)

(Dalje.)

11. Mir. Pred veliko evropsko vojsko, ktere se boji sedaj cela Evropa, čuti se samo tisti oblastnik varnega na svojem sedežu, kateri trobi v svet na trobljo miru. Zato so pobijali in izdelavali z drugih močnejih strani istega, ki se je predrznil ziniti, da mora biti vojska. Rekel bi: zmagali so ljudje, da se ne razpletajo in zlagajo mednarodne razprtije na bojišči. Da to kdo veruje, ne bi nam strah kakor móra pritiskal naših prsi. Saj imajo vsi neizpolnjenih želj, nedoseženih pretenzij dovolj. Vrh tega opazujemo, da pričakuje današnja družba sedaj prevrat, da se uniči ali da se pomladi. Med svetom namreč vlada prava zmešnjava: državne konstitucije obstojé in se spreminjajo brez kakega jedinstvenega načela, in v marsikteri postavi nahajamo zastopane težnje, med seboj nasprotné; razun tega trpijo kaj močno na tem, ker se smatra država kot vir vsega prava in po paganskih nazorih za inštancijo vesti, duševnosti človeške. Nič manj ni zmešana naša družba od one svobode, s katero se sedaj ponaša um človeški, opojen z velikimi svojimi vspehi, in tako opojen ugaja — ne kakemu božanskemu vzletu, na korist sličnosti z Bogom — ampak pusti materiji. Tak nered izzivlje borbo, zato pa svet sam veruje nehoté v bližnjo borbo!

12. Prava človeška prosveta pozná človeka, njegov namen in sredstva do namena. Razumnikom vsega sveta bila je naloga, to učiti; vspeh jim je bil vrlo različen. Nobeden ni rešil prav. Prava resnica pride od razumnika nad vse razumnike; od večnega uma, od uma, kojega ne preči telo; uma, vira najčistejše svetlosti: od Boga! Cerkev jedina skrbi, da ne preneha ta nauk in z božjo posebno milostjo varuje in širi ta nauk na srečo človeško časno in večno vse veke svojega obstanka. In ta nauk ji je izhodišče vsemu njenemu delovanju, katero je ogromno in po svojem bojišči in svojih vspehih obseza celi svet in povsod po njem slišimo glas hvale in slave božje zato, ker imamo tako dobro mater, kakor je sveta cerkev.

Vkljub temu imenujejo cerkev zapreko prosvete, steber neumnosti in s tem prepričanem delajo državniki današnjega kroja za novo prosveto, ktera ne vé za krščanski nauk, in v korist samo sebi, ne narodu.

Čujmo, kako misli o narodu „državniška svetlost“ *Macchiavelli*: Premislivši vse, sem rajše v peklu z zvezdami sveta, Platonom, Aristotelom, Aleksandrom in drugimi velikimi možmi starega veka, kakor pa v nebesih s svetniki, kateri so — večinoma — preziru izvržene stvari. Toraj ljudje, kateri so živeli brez greha in dosegli svoj večni namen, so izmet, bistre glavice pa, ktere niso dosegle svojega namena, so dika človeška! Najbolje se podá tej prosveti novega kopita beseda, katero je izrekel nek razumnik iz one družbe: „razumel me je samo eden in ta ne prav.“

Kdor ljubi in išče resnico, govori jasno, ker ljubi tudi tistega, kteremu govori. Ali kdor zamotá, zapleta, okiti in ovenča, zasučé in zavija, da ga ljudje ne razumejo: ta zakriva svojo resnico, ker se je sramuje in boji. Zato cerkev uči, da jo vsak sliši in razume, a modrijani izven njenega naročja zakrivajo svetu svoj čisti nauk, ker, pravi nek francoski prosvetitelj, sluge ne smejo niti znati, ako hočemo, da smo živi, da zanikujemo Boga. Kdor s to prosveto želi narodu srečo, kake ima namene v glavi?

(Konec prih.)

Govor g. državnega poslanca dr. Viteziča

v državnem zboru dné 14. maja.

(Dalje.)

V večerani seji pokazal se je zastopnik Goriškega veleposestva v fulminantnem govoru, kdo da je. Mislim, da je bil to njegov takozvan „deviški govor“, ki je bil pa jako oster in krepak. (Veselost.) Naperjen je bil posebno proti gospodom kranjskim poslancem, kateri so se do sedaj v budgetni debati oglasili. Obdolžil jih je, da so sumničili Primorce irredentizma. Jaz bi vendar-le g. poslanca prav lepo prosil, da naj dotične govore pazljivo prebere, in

prepričal se bo, da je vse, kar je trdil, popolnoma neresnično. Gospodje so o irredenti govorili le v splošnem pomenu, nihče pa ni tega trdil, da bi bili vsi laški Primorci irredentariji. Ravno narobe so trdili, da se velika večina Lahov ne pečá z irredento. (Tako je! na desni.)

Da je irredenta res tú, je že zdavnej in sploh znano. Tega ne bo nihče vtajil. To je gospod tudi sam priznal, rekoč, da se nezadovoljniji povsod nahajajo. To in prav nič drugega trdili so tudi gospodje na tej (desni) strani. Zato pa še enkrat ponavljam, da ni res, da bi bil kdo gospodov rekel, da so vsi Lah irredentariji.

Gospod poslanec je govoril tudi še o „slavnem praporu“, o „zmagoslavni naši vojni mornarici“, o „naši izborni trgovinski mornarici, ktere se vse boji in jo vse spoštuje po oddaljenih morjih na iztoku in zapadu“. S tem se popolnoma strinjам, ali vprašati ga moram, kdo pa so najizborneji element, iz kterega se sestavlja naša vojna in trgovska mornarica? Kdo pa so bili, ki so se pri Visu tako sijajno obnesli? Ali morda „državi zvesti Furlani“? Ne, Slovani so bili, iz kterih se obe mornarici največ sestavljate. (Poslanec Ghon: Da, pa je bilo tudi prav veliko Nemcev zraven!) Da, tudi so bili ondí Nemci, prav rad priznavam, toda velika večina je bila slovanska. (Poslanec Ghon: Dalmatinska!) No, saj to so ravno Slovani.

Jaz toraj mislim, da gospod poslanec nikakor ni prav storil, da je govoril o sumničenju, pač pa je s svojim govorom sam Slovane sumničil, kajti govoril je o nekakih kompromisih, rekoč: „Tistih kompromisov, hvala Bogu, nismo pri nas sklepali, temveč na daljnem severo-zapadu države“. Ali je bilo treba tú o tistih kompromisih govoriti? Jaz mislim, da ne!

Sedaj pa k gospodu poslancu pl. Burgstallerju. S tem se pa že dolgo poznavam. (Živahna veselost.) Kljubu vsem njegovim zatrjevanjem, ktere smo slišali, n. pr., da je velik prijatelj Slovanom, kljubu temu, da je imenoval Tržaške okoličane „dobre okoličane“ in kljubu temu, da je rekel, da Tržaški magistrat vrlo skrbi za šolsko omiko pri Slovencih, mu vendar, ker se je tako silno branil vpeljave slovensčine v novi obrtni šoli v Trstu, ne morem

LISTEK.

Trapez.

II.

Ko se je zmračilo, napolnjevala se je hiša polagoma; postarane samice in ostaréli dedje, ki se radi kmalo spravijo k počitku, prišli so prvi stražit k umrli. Na mizi je krožnik s tobakom, s kterim so možaki pridno polnili svoje pipe.

„No, trapče, zunaj sem ti pripravila večerjo, če te je volja“, zakliče gospodinja skozi okno. A Primož se niti ne gane; tudi kopa zabavljice njegove sva-kinje v veži ga ne premakne.

„Hi, hi, je pošepetala postarana suha ženica svoji sosedu pri peči, sedaj ga pa ne bo nobeden več negoval; ali slišiš, še pri družini mu jesti ni dala.“

Škoda je Marijane, če že ne za kaj drugega, vsaj za Primoža; no dobro, da je bebast, to je prava dobrotá za-nj, jej ta odvrne.

„Dobro bi bilo fantu — pa le tiho!“ — pri teh besedah se nagne k svoji sosedu — „ne sme se vse povedati, kakor je.“

„Kaj ne, da je imela Marijana še nekaj trdnjakov in šmarnih petic; ti si bila velikokrat pri njej?“

„O, pa ne malo in Primož“ — tú jame pokašljavati, ker prišel je mimo gospodar s steklenico žganja in jerbasm kruha, kar je delil med čuječe pri mrliču. — „Dobro bo malo kruha, kako lep kruh imate“, obrne se takoj z blagovoljnim smehom na lici do gospodarja.

Ko še malo pozlobudrá z gospodarjem, nagné se zopet k svoji sosedu in jej zašepne: „Da, prav ta-le Primož je imel pri njej 500 gld. dote spravljanih. Kam bodo zdaj šli — hi, hi, hi, o tem je najbolje molčati; kaj bo li delalo to trapče z njimi, hi, hi, hi“. In nekak prisiljen posmeh jej zaigrá okolo usten; nato se pa obrne zopet na drugo stran in pričnè drug pogovor.

Primož je pa še vedno sedel nepremakljivo na svojem prostoru, ne mené se, da ga je sem pa tje

kaka suha ženica zbudla s svojim namazaním jezikom. Ko so pa videli, da ne odgovarja, pustili so ga pri miru; nikdo se ni brigal zanj. Le starikav možiček, sedeč za mizo, pogledoval ga je žalostno od strani; videlo se mu je, da ima sočutje z njim, in obrnivši se k svojemu sosedu, je rekel: „Primožu ne bo dobro doma biti, da bi le mogli reveža spraviti kam drugam.“

„Saj tukaj dolgo ne bo mogel ostati, ker je že tako vse — moje“, pomenljivo ta odgovori.

„Ali je res že Blažé tako na konci?“

„O sevéda, dolgá ima črez mero, in komaj, komaj, da še visi.“ Dokler je bila Marijana še pri življenju, je bilo že še; ta ga je zmirom zakladala, a zdaj — no, jaz sem že prej večkrat rekel, ko bo Marijana šla sè sveta, šla bo tudi Blažetova hiša rakom žvižgat!“

„Saj pa tudi ni čuda; nobenega reda ni pri hiši; namesti marljivosti leno postopanje in pa dobro življenje, e — to ni za kmeta; le glej, kako se oblači ženska z otroci, izmed kterih ni nihče za drugo, kakor da kriči nad ljudmi in pase lenobo.“

